

## 健康

第六四三期

普及健康知识  
树立健康理念

青岛市卫生健康委员会、青岛日报联办

责编 王世锋 王瑜 美编 金琳 审读 王忠良 排版 韩淑华

优化医疗资源布局,构建新型“医共体”模式,减轻患者就医负担

## 胶州:县域医疗服务能力大提升

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

山东省卫生健康委员会日前公布了全省深化医药卫生体制改革督查激励县名单,全省共有10个县入选,胶州市在列。近年来,胶州启用同济大学附属东方医院胶州医院,开工建设胶州市妇幼保健院、胶州市中医医院等7个项目,在国内率先推广DUCG辅助诊断系统在基层应用,开展辅助诊断近10万人次,县域医疗服务能力和水平大幅提升。

胶州市将三明医改经验作为学习目标,在“三医”联动改革的基础上,围绕实现资源共享、增强基层能力、推动分级诊疗、引导有序就医等,解决群众看病就医难题,为胶州群众撑起一把“健康伞”。

“看病难”本质上是优质医疗资源短缺造成的。近年来,胶州市加速优质医疗资源提质扩容。启用同济大学附属东方医院胶州医院,该院神经外科获批国家神经外科建设中心、国家神经介入建设中心,2022年医院年门诊接诊405443人次,出院患者22619人次,手术6128例,较2021年增长14%,其中四级手术1109例,增长258%。开展新一代双腔无导线起搏器Micra AV植入手术等新技术新项目60余项,实现了医疗技术水平的大幅跃升。

开工建设胶州市妇幼保健院、中医医院等7个项目,建成后将增加床位868张。创建43个省级、青岛市市级标准村卫生室,升级改造116家集体产权村卫生室,县域医疗卫生资源配置和使用效率明显提高。

基层医疗机构开展肠道三维成像、卒中中心溶栓治疗等新技术新项目29个,医疗服务能力不断提升。

2022年,胶州市共投入资金23.8亿元,用于优质服务基层设备配备、医疗服务能力提升、公立医院专家和人才引进、中医药发展支持等,较上一年度增长197.5%。在青岛市率先落实基层医疗机构基础绩效奖经费补助,2022年基层医疗机构人员经费1.97亿

元,同比增长27.9%。2022年胶州公立医院累计招聘人员113人,其中硕士研究生及以上学历16人,干部队伍的年龄梯次和知识结构得到显著优化,高层次人才引进数量持续攀升。

医疗卫生体制改革是一项系统性工程,既要增加优质医疗资源供给,把蛋糕做大,又要均衡布局优质医疗资源,把蛋糕分好。胶州市积极借鉴三明市总医院经验,结合胶州实际,推进紧密型县域医共体建设,整合市镇资源,确定东方胶州医院为总医院,3家专科医院为嵌入式次中心,18家基层医疗机构为骨干节点,建立“1+3+18”的紧密型县域医共体“总医院”管理模式,实行市镇村一体化管理。设立医共体高质量发展专项资金1650万元,支持构建新型医共体体系,提升医共体牵头医院诊疗能力。持续推进医共体内人员双向流动,去年全年下派专家1020人次,医

共体内上转患者958人次,下转患者622人次,基层诊疗率达69.3%。

此外,胶州市率先建设“互联网+全民健康”平台。搭建市镇村三级远程医学平台,开展远程影像诊断5001例、远程心电诊断2962例;在国内率先推广DUCG辅助诊断系统在基层应用,开展辅助诊断近10万人次,老百姓在家门口就可享受到三级医院的高质量服务。

为了让老百姓花更少的钱,享受更好的健康服务,近年来,胶州市积极推动“三医”联动。目前,胶州DRG(疾病诊断相关分组)付费已实现二级以上综合公立医疗机构全覆盖,试点医院次均住院费用、次均个人负担两项指标同比下降0.84%和4.5%,DRG基金占比达到64.54%,进一步减轻群众就医负担。建立医疗服务价格动态调整机制,新增、修订部分医疗服务价格项目两次,增加医疗服务项目46项,修订医疗服务项目2项。

青岛55家医疗机构加入  
“应急献血公益联盟”

本报讯 为做好青岛市特殊时期和献血淡季血液供应保障工作,今年2月9日,由市卫健委主导、市中心血站牵头、各医疗机构为成员单位的卫生健康系统“万人流动血库应急献血公益联盟”正式启动。记者了解到,截至目前,包括青大附院、青岛市市立医院、青岛市中心(肿瘤)医院、青岛市海慈医疗集团、青岛市第八人民医院、莱西市人民医院、胶州市中心医院、平度市人民医院、黄岛区中心医院健共体、西海岸新区人民医院健共体,即墨区人民医院等在内的55家岛城医疗机构已加入该联盟。他们将在紧急情况下为人民群众健康和生命安全贡献热血力量。

青岛市市立医院党委书记、总院长于腾波表示,无偿献血是救死扶伤的崇高行为,医务人员献血是“医”不容辞的担当,社会责任感和医者仁心的情怀让医务工作者总能在关键时刻挺身而出。

(韩星)

## 青岛医院管理高峰论坛举行

本报讯 目前,由山东省医学会、山东省研究型医院协会、青岛市医院协会联合主办,青岛大学附属医院承办的青岛医院管理高峰论坛举行。来自国家、省、市卫健系统及知名医院的管理专家齐聚一堂,为推动医院高质量发展建言献策。

本次高峰论坛以“聚焦患者就医体验,助力医院高质量发展”为主题,从政策、机制、效能、创新不同维度,探讨以患者为中心的公立医院服务管理新理念、新作为,目的在于持续改善群众看病就医体验,提升人民群众获得感,助力健康强省建设。高峰论坛分为主论坛、医院患者服务管理高质量发展论坛、县级医院高质量发展学术研讨会等多个板块。

山东省卫生健康委医疗管理服务中心指导、山东省研究型医院协会同步主办了山东省首届患者服务优秀案例擂台赛。擂台赛分为门诊诊疗、住院全流程、诊后服务与管理、健康教育管理与服务、健康综合服务管理五个主题,旨在推广以患者多层次全方位需求为核心的全流程服务模式典型经验。经过300余名专家对全省上报的395个案例进行初评,遴选出100个优秀案例参加决赛。青大附院共有5个服务案例参加此次擂台赛。今年,青大附院启动了基于患者视角全方位全周期场景式服务体系,不断优化服务流程,提升服务能力和服务水平,给患者提供更加优质的健康服务。

(郭菁荔)

## 打造全市首个沉浸式交互型智慧云医院

六医门诊病房综合楼正式启用,省公共卫生临床中心青岛分中心年底建成

□青岛日报/观海新闻记者 郭菁荔

日前,青岛市第六人民医院(山东省公共卫生临床中心青岛分中心、青岛肝病研究所)门诊病房综合楼建成启用,全市首个沉浸式交互型智慧云医院同步启用。

今年1月10日,六医门诊病房综合楼建成试运行。该综合楼地上建筑面积近4万平方米,共13层,功能涵盖门诊急诊、病房、体检中心及行政办公,总开放床位505张。二期病房楼改造装修也已启动,改造面积7000平方米,开放床位200多张,届时门诊区床位将达到700余张。此外,位于红岛的山东省公共卫生临床中心青岛分中心也由六

医承建,预计将于今年年底建成,建成后将与目前的门诊病房综合楼形成一体两翼的发展格局。

六医门诊病房综合楼的启用,对于加强我市公共卫生体系建设、提升突发公共卫生事件应急能力和优化全省医疗资源布局具有重大意义。山东省公共卫生临床中心设有一个省级中心、两个市级(青岛、菏泽)分中心,形成“一中心多院区,按功能布局专业学科”的合理布局。青岛分中心的设立,进一步扩大了省公共卫生临床中心的辐射范围,让百姓就近看病,带动区域医疗资源同质化发展,为山东各地百姓提供便捷、可及的优质医疗资源。

全市首个沉浸式交互型智慧云医院24小时开放在线,实现互动互融互通互享,患者通过手机就能迅速便捷地锁定专家、快速就诊。该项目基于互联网云架构、医疗智能化、虚拟现实、3D建模设计等技术,以门诊病房综合楼为基底,围绕专家推介、健康科普、便民就诊等主题,融合全景拍摄、影视动画制作、线上互动体验等于一体,依托强大的后端管理系统,打破时空和地域界限,将医疗服务“送”到市民身边。结合智慧云医院建设,六医同步推出全国首个健康科普数字人推广团,让医院的专家们成为健康科普推广网红达人,提高传染病防治知识知晓率,更好地为市民和患者服务。

随着六医门诊病房综合楼启用,市北区糖尿病肝胆病共管医学检验中心、精准医疗与转化医学中心、肝硬化上消化道出血DTx研究项目也同步签约或揭牌。六医将按照“做精感染,做强肝病,拓展综合”的总体发展思路,继续完善传染性疾病救治能力,突出做好肝脏疾病全流程、高质量服务,形成特色优势,同时完备支撑专科发展的综合学科建设,继续为群众提供优质综合医疗服务,勇担重大公共卫生事件应急救治任务。

讲文明 树新风 公益广告

讲文明 树新风 公益广告

## 社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

## 诚信

是人生最大的财富



民无信不立 国无信不强